Задачи для подготовки к олимпиаде.


15. Хоккейная шайба, имея начальную скорость 5 м/c, догоняет щит, движущийся в ту же сторону с постоянной скоростью 1 м/c. Начальное расстояние между шайбой и щитом – 10 м. После удара (абсолютно упругого) о щит шайба движется в обратную сторону и останавливается там, где в начальный момент находился щит. Найти ускорение шайбы, если известно, что скорость и ускорение шайбы направлены все время в противоположные стороны, причем модуль ускорения постоянный. Плоскость щита перпендикулярна скоростям. 
Поскольку шайба движется замедленно с постоянным ускорением, то условие столкновения шайбы со щитом имеет вид 
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здесь vo – начальная скорость шайбы, u – скорость щита, l – расстояние между ними. Скорость шайбы в момент столкновения v = vo – at.

Определим скорость шайбы V/ после упругого удара о щит в системе отсчета, связанной со щитом. В этой системе до удара шайба имеет скорость V – U, после удара направление скорости меняется на противоположное –(V – U) = –V + U. Переходя теперь в систему отсчета, связанную с землей, определим скорость шайбы V/ относительно земли V/ = –V + 2U = –Vо + at + 2u. После удара шайбы, пройдя расстояние, равное ut, останавливается. Тогда

V/2 = 2aUt, или 
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Уравнение (2) перепишем в виде 


[image: image3.wmf]0

2

)

2

(

)

2

(

2

2

2

=

-

-

+

-

+

Ut

a

V

U

t

V

U

at

o

o

.

Сложив последнее уравнение с уравнением (1), получим
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Таким образом, ускорение a удовлетворяет уравнению 
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